宁波大学2019年硕士研究生招生考试初试试题(A卷)
 (答案必须写在考点提供的答题纸上)
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一、选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）

1、关于物体的内能变化以下说法正确的是（    ）。 

A 物体吸收热量，内能一定增大   

B 物体对外做功，内能一定减小

C 物体吸收热量，同时对外做功，内能可能不变

D 物体放出热量，同时对外做功，内能可能不变

2、热力学第一定律可用于（    ）
A 开口系统、理想气体、稳定流动     B 闭口系统、实际气体、任意流动

C 任意系统、任意工质、可逆过程     D 任意系统、任意工质、任意过程

3、气体膨胀时对外做功100 kJ，同时从外界吸收了120 kJ 的热量，它的内能变化是（    ）。

A 减少20 kJ      B 增大20 kJ     C减少220 kJ    D增大220 kJ

4、（     ）过程是可逆过程。

A 没有摩擦的准静态过程   B可以从终态回到初态的

C没有摩擦的              D没有温差的

5、系统从相同状态出发分别经过不可逆A和可逆过程B达到相同的终态，则（     ）

A 
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6、不断对密闭刚性容器中的汽水混合物加热，其结果只能是（    ）

A 部分水变成水蒸气         B 全部水变成水蒸气

C 部分或全部水变成水蒸气   D 不能确定

7、简单可压缩热力系统的状态可由（    ）

A 两个状态参数决定         B 两个具有物理意义的状态参数决定

C 两个可测状态参数决定     D两个相互独立的状态参数决定

8、朗肯循环增加回热措施后，将使（    ）

A热耗率增加
              B 汽轮机排汽干度增加 

C汽耗率增加
              D凝汽器换热面面积增加

9、未饱和空气中水蒸气的状态（    ）

A 湿蒸汽               B 饱和水

C 过热蒸汽             D 饱和蒸汽

10、关于湿空气，下面说法中正确的是（     ）

A 绝对湿度越大，则相对湿度越大；

B 相对湿度越小，则湿空气的吸湿能力越强；

C含湿量小，则湿空气的吸湿能力越强；

D 相对湿度越大，则湿空气的吸湿能力越强。

二、简答题（本大题共10小题，每小题8分，共80分）

1、说明下列论断是否正确：

（1）气体吸热后一定膨胀，热力学能一定增加。

（2）气体膨胀时一定对外做功。

（3）循环功越大，则热效率越高。

（4）气体的表压力与当地大气压力有关，而绝对压力与当地大气压力无关。

2、用打气筒向自行车轮胎打气时，气筒和轮胎都发热，它们发热的原因各是什么？（忽略摩擦）

3、闭口系统进行一过程后，（1）如果熵增加了，是否肯定它从外界吸收了热量？（2）如果熵减小了，是否说明它向外界放出了热量？

4、25 MPa的水，是否也像1MPa的水那样经历汽化过程？为什么？

5、试画出蒸汽动力装置的系统图、蒸汽动力循环的T-s图。

6、燃气轮机装置循环与内燃机循环相比有何优点？为什么前者的热效率低于后者？

7、空气压缩制冷循环能否用节流阀代替膨胀机？为什么？

8、门窗紧闭的房间内有一台电冰箱正在运行，若敞开冰箱门就有一股凉气扑面，感到凉爽。于是就有人想通过敞开冰箱门的方法达到降低室内温度的目的，这种想法可行吗？为什么？

9、简述提高混合加热内燃机理想循环的热效率措施有哪些？

10、什么叫湿空气的露点温度？为什么湿空气的露点温度不大于干球温度？

三、计算题（本大题共4小题，共50分）
1、（10分）10 kg的Ar气体经历了一热力学能不变的可逆过程，初态为
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，求终温、终压及熵变量。

2、（8分）1 kg气体经历如图1所示的循环，A到B为直线变化过程，B到C为定容过程，C到A为定压过程。试求循环的净功量。如果循环为A-C-B-A，则净功量有何变化？
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3、（14分）某可逆热机工作在温度为160 ℃高温热源和温度为20 ℃的低温热源之间，试求：

（1）热机的热效率为多少？

（2）当热机输出的功为3 kJ时，从高温热源吸收的热量及向低温热源放出的热量各为多少？

（3）如将该热机逆向作为热泵运行在两热源之间，热泵的供热系数为多少？ 当工质从温度为20 ℃的低温热源吸收4.8 kJ/s的热量时，要求输入的功率为多少？

4、（18分）某内燃机混合加热循环，吸热量为2600 kJ/kg，其中定容过程与定压过程的吸热量各占一半，压缩比为ε=14，压缩过程的初始状态为p1=100 kPa、t1=27°C，绝热指数κ=1.4，空气的比定容热容cv=0.716 
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。试计算：

（1）把该循环表示在p-v图和T-s图上，并简要说明由哪些热力过程组成；

（2）循环热效率；

（3）输出净功；

（4）相同温度范围卡诺循环热效率。  
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